



龙耀苏河二十载!

第二十二届上海苏州河城市龙舟邀请赛开赛在即



第二十二届上海苏州河城市龙舟邀请赛将于6月1日-2日举行

第二十二届上海苏州河城市龙舟邀请赛将于6月1日-2日在中远两湾城·梦清园水域举行。本届赛事由上海市体育总会、上海市普陀区人民政府主办,上海市龙舟协会、上海市普陀区体育局、东方体育日报社承办,兴业银行股份有限公司上海普陀支行协办。

跨界联动 破圈之路 更显匠心

百舸争流二十载,龙舟竞渡耀苏河。为提升第二十二届上海苏州河城市龙舟邀请赛的影响力,赛事不仅在竞赛上实现提级,在传播上也更显匠心。

今年,组委会特别邀请能工巧匠,为本届赛事精心雕刻了具有独特意义的纪念版龙头。龙头的主体采用中国传统色彩,橙色展现城市活力,红色代表勇往直前,承载着龙舟人坚韧不拔、自强不息的精神。同时,七种颜色装点龙头,象征着普陀“半马苏河七彩秀带”;蜿蜒的龙须如同苏河湾的走势,龙口中衔着的绿色宝珠则寓意着普陀龙舟赛段的水域是苏河湾上的璀璨珍珠。在此基础上,组委会将推出二十周年非遗技艺概念片《匠心廿载》,记录精心雕刻这一纪念版龙头的过程,体现了主办方打造品牌赛事的工匠精神。

今年,赛事继续“破圈”之路。不仅通过MR视频和裸眼3D视频,以虚拟技术呈现普陀龙舟卡通3D形象,与普陀地标融合交互,进一步走进市民百姓的生活;同时,在去年打造《老外看半马苏河》系列视频的基础上,于今年邀请神秘嘉宾亲身参与、体验龙舟运动,实现跨界联动。

二十届赛事历久弥新,上海苏州河城市龙舟邀请赛从传承传统文化出发,讲述团结协作、奋勇争先、锐意进取、靠谱担当的城市龙舟精神。这种精神也深刻融入到普陀区干事创业的浓厚氛围中,不断提升着人民群众的幸福感和满意度。

深耕二十载,擦亮“半马苏河”城市体育名片

在上海,苏州河里赛龙舟已成为端午佳节期间的重要传统活动。赛事创办于2001年,至今已举办至第二十二届,全面展现了上世纪80年代末以来苏州河环境综合整治工程取得的显著成效,现已成长为“半马苏河”城市体育名片的重要载体,也是全国著名的城市景观龙舟赛。

2001年,为庆祝苏州河全面整治工作一期工程取得成功,普陀区在本区苏州河段举办了龙舟赛,开创了在苏州河上举办大型水上体育赛事的先河;2005年,普陀区举办了“全国龙舟月启动仪式”,这意味着诞生于普陀的“上海苏州河城市龙舟邀请赛”已得到了国家体育总局和中国龙舟协会的认可;2009年,赛事升级为“国际邀请赛”,并正式以“届”来命名,多支来自不同国家和地区的龙舟代表队受邀参赛。这一年,赛事组委会首次举办“龙舟文化与城市发展”论坛,在海内外刮起一股强烈的“城市龙舟旋风”;2013年的第十届赛事,经国家体育总局社会体育管理中心和中国龙舟协会批准,代表全国最高龙舟竞技水平的中国龙舟公开赛(上海·普陀站)首次融

入普陀龙舟赛中;2019年,正值中华人民共和国成立70周年,普陀龙舟赛现场拍摄“我和我的祖国”系列快闪MV,在国际范与烟火气并存的半马苏河,一面巨大的国旗伴随着《我和我的祖国》歌声展开,庆祝中华人民共和国七十华诞。这一年,赛事参赛队伍数量达到新高;2023年,在“半马苏河”世界级滨水区,普陀龙舟赛的举办再一次走进百姓日常生活,再度奏响了“海派烟火地 苏河新活力”的动人乐章。

除成功举办二十届龙舟赛事,自2001年以来,上海苏州河城市龙舟邀请赛多次跨出体育范畴,以文体旅娱相结合,用游园、展览、快闪等老百姓喜闻乐见的形式,加强了端午、龙舟民俗文化传播,促成了地区与地区之间、国家与国家之间的文化交流。

龙耀苏河二十载,上海苏州河城市龙舟邀请赛是一场龙舟盛宴,更是“人靠谱(普),事办妥(陀)”的精神体现。通过这一景观体育赛事的连年举办,“半马苏河”城市名片影响力进一步提升,普陀区的城市形象进一步提升。



今年,36支龙舟参赛队将在中远两湾城·梦清园水域奋楫竞渡。图为2023年比赛现场

赛事提级,海内外风采耀苏河

第二十二届上海苏州河城市龙舟邀请赛将继续在半马苏河上奋楫竞渡。在中远两湾城·梦清园水域,来自海内外不同国家和地区的36支队伍的700多名选手将在精英组、高校组、国际组、大众组四个组别中角逐各组别的冠军。

赛制方面,精英组将进行22人龙舟100米、200米直道竞速,高校组将进行22人龙舟200米直道竞速,国际组将进行12人龙舟100米、200米直道竞速,大众组将进行12人龙舟200米直道竞速。其中,高校组首次从12人龙舟赛升级为22人龙舟赛,参赛的高校队伍增加至上海交通大学、北华

学、聊城大学、上海海事大学、上海海洋大学、上海立信会计金融学院六支。参赛队伍人数和比赛用船规模进一步提升,助力打造高校龙舟赛事新热点,推进端午和龙舟文化在青年受众人群中的普及度。

在参赛队伍方面,本届赛事进一步拓宽影响力,包括俄罗斯、法国等国外高水平队伍以及中国港澳台地区队伍,还有上海本地外国友人队伍参赛。来自哥伦比亚的工程师Madi于2018年第一次参加普陀龙舟赛,最开始是被博大精深的中华龙舟文化所吸引,随着多年参赛在苏州河里划龙舟,他和他的队友们对于这项运

动越来越热爱。“这几年,越来越多爱好龙舟运动的外国人加入到我们队伍中,他们来自各行各业,平日里我们会聚在一块训练。”Madi表示今年很期待能拿到冠军,“不过,听说今年有很多高水平的国际队伍参赛,我们会尽全力发挥最佳水平,享受这项赛事,享受龙舟文化。”每年龙舟赛的成功举办,让源远流长的中国传统文化传遍世界。

6月2日(周日)8时45分,本次赛事将通过澎湃新闻、新华网、新民晚报上海时刻、上海普陀、东方体育日报APP等新媒体平台进行直播,市民朋友可以通过手机端观看赛事直播。



上海龙龙舟队队员Madi(左)推介今年普陀龙舟赛